                                        Кружок  «Русская изба»
Действует на бесплатной основе.

Кружок посещают дети младших и средних групп.
Руководитель: педагог дополнительного образования 
Программа кружка: разработана на основе образовательной программы «Пробщение детей к истокам русской народной культуры» О.Л. Князевой, М.Д.Маханевой.

 Цель:

-  формирование у детей дошкольного возраста 
« базиса культуры» на основе ознакомления с бытом и жизнью родного народа, его характером, присущими ему нравственными ценностями, традициями, особенностями культуры.
Задачи программы:
    - Создание системы работы по приобщению детей к истокам русской народной культуры на специально организованных занятиях.
    - Привлечение родителей в воспитательно – образовательный процесс через проведение русских народных подвижных игр, знакомство с календарными праздниками, их обычаями и традициями.
    - Формирование у детей патриотических чувств и развитие духовности.
    - Формирование интереса и любви к русской национальной культуре, народному творчеству, обычаям, традициям,  обрядам, народному календарю, к народным играм.
    - Знакомство детей с народными праздниками и традициями, народными играми.
    - Обогащение словаря детей через устное народное творчество
Ожидаемые результаты:
1. У детей появился интерес к истории и культуре своей  Родины
2. Ребята познакомились с русским народным песенным фольклером: песнями, прибаутками, попевками, закличками, дразнилками,скороговорками, считалками, частушками.
3. У детей развилось умение выразительно передавать образ в русской народной игре, инсценировке песен, сказок.
Программа кружка рассчитана на детей младшего и среднего дошкольного возраста. Курс занятий рассчитан на ва год. Занятия проводятся один раз в неделю по 15 - 20 минут. Количество занятий в год – 36 в каждой группе.
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